

النهاية
Limit

$\lim_{x \rightarrow a} f(x) = L \rightarrow$ (تعمل غاية له نهاية
تكون عدد حقيقي)

* تكون النهاية موجودة (exist) اذا كانت نهاية متناهية
اليعين = نهاية متناهية ليس ابي

$\lim_{x \rightarrow a^+} f(x) = L_1$ ← تمثل غاية
الدالة ودائما تكون عدد حقيقي
 $\lim_{x \rightarrow a^-} f(x) = L_2$ ← تمثل نهاية متناهية

$L_1 = L_2$ موجودة اذا (exist)

$L_1 \neq L_2$ غير موجودة اذا (not exist)

خواص النهايات

جميع اعداد حقيقيه، صفر، دالة اسيه

* كثيره اعداد غاية له

1) الحلك اذا كان ضيق محدد بينين يمكن لتقريبه

2) اذا كان ضيق غير محدد $\frac{\infty}{\infty}$ او $\frac{0}{0}$
نتيج الحفوت، لئلا نست

3) اذا كان $\frac{0}{0}$ انا حلك او صبي لئلا نست

(A) حلك / اما فرت مربعين (a^2, b^2)

$(a-b)(a+b)$

او فرت بين بلجين $(a^2 + ab + b^2)$ $(a^3 - b^3)$

- اوجه القانون الثاني اذا كانت تشبه لقانون

$$\lim_{x \rightarrow a} \frac{x^n - a^n}{x - a} = na^{n-1}$$

$[0 = \frac{0}{0}]$
 $[0 = \frac{\infty}{\infty}]$ (خاصة)
 قانون

طريقة اخرى فنبت ∞ عند الضرب او الجمع = ∞

(B) حل بسيطة
 نقسم كل من البسط والمقام على (x) اعمق ولا يكر
 اسرع المقام = او البسط [اين قد اثير من نفسه عليه سواد]
 البسط والمقام

Ex: $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^4}{1+x^3}$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x^4}{1+x^3} \right) = \frac{\infty^4}{1+\infty^3} = \frac{\infty}{\infty}$$

نقسم كل من البسط والمقام على x اعمق ولا يكر

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x^4}{1+x^3} \right) = \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x^4/x^4}{1/x^4 + x^3/x^4} \right) = \frac{1}{\frac{1}{\infty^4} + \frac{1}{\infty}}$$

$$= \frac{1}{\frac{1}{\infty} + \frac{1}{\infty}} = \frac{1}{0+0} = \frac{1}{0} = \infty$$

القانون غير موجودة

(not exist)

المتغير x و (a) ثابتين لكي
 إذا كانت $f(x)$ دالة المتغير x و (a) ثابتين لكي
 فإن الدالة (f) يقال إنها دالة (f) مستمرة عند $(x=a)$ إذا
 تحققت الشروط التالية

- ① $f(a) \in \mathbb{R}$ مجموعة الأعداد الحقيقية \mathbb{R} ، الدالة معرفة
- ② $\lim_{x \rightarrow a} f(x)$ النهاية ~~موجودة~~ موجودة
- ③ $f(a) = \lim_{x \rightarrow a} f(x)$

~~أمثلة~~

Properties of limit

خواص النهايات

إذا كانت $\lim_{x \rightarrow a^+} g(x) = M$, $\lim_{x \rightarrow a^+} f(x) = L$ = ثوابت
 n, m, c

① $\lim_{x \rightarrow a} (f(x) \pm g(x)) = \lim_{x \rightarrow a} f(x) \pm \lim_{x \rightarrow a} g(x) = L \pm M$

② $\lim_{x \rightarrow a} (f(x) \cdot g(x)) = \lim_{x \rightarrow a} f(x) \cdot \lim_{x \rightarrow a} g(x) = L \cdot M$

③ $\lim_{x \rightarrow a} (c \cdot f(x)) = c \cdot \lim_{x \rightarrow a} f(x) = cL$

④ $\lim_{x \rightarrow a} \frac{f(x)}{g(x)} = \frac{\lim_{x \rightarrow a} f(x)}{\lim_{x \rightarrow a} g(x)} = \frac{L}{M}$

⑤ $\lim_{x \rightarrow a} (f(x))^{\frac{n}{m}} = (\lim_{x \rightarrow a} f(x))^{\frac{n}{m}} = L^{\frac{n}{m}} = m + c$

⑥ $\lim_{x \rightarrow a} \sqrt{f(x)} = \sqrt{\lim_{x \rightarrow a} f(x)}$
 $\lim_{x \rightarrow a} (f(x))^{\frac{1}{2}} = \lim_{x \rightarrow a} f(x)^{\frac{1}{2}}$

⑦ $\lim_{x \rightarrow a} (c) = c$ if $f(x) = c$

Examples

$$\textcircled{1} \lim_{x \rightarrow 3} \frac{x-1}{x+1} \Rightarrow$$

$$\frac{\lim_{x \rightarrow 3} (x-1)}{\lim_{x \rightarrow 3} (x+1)}$$

$$= \frac{3-1}{3+1} = \frac{1}{2}$$

$$\textcircled{2} \lim_{x \rightarrow 2} \sqrt{x+4} \Rightarrow \sqrt{\lim_{x \rightarrow 2} (x+4)}$$

$$= \sqrt{2+4} = \sqrt{6}$$

$$\textcircled{3} \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2-1}{x-1} \Rightarrow \frac{\lim_{x \rightarrow 1} (x^2-1)}{\lim_{x \rightarrow 1} (x-1)}$$

$$= \frac{(1)^2-1}{1-1} = \frac{0}{0}$$

يجب أن نحل الدالة لأننا ننتج النهاية $\frac{0}{0}$
بما أننا نحل الدالة أو حسب لقانون

حسب قانون الفرق بين مربعين

$$(a^2 - b^2) = (a-b)(a+b)$$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{x^2-1}{x-1} \right) = \lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{(x-1)(x+1)}{(x-1)} \right)$$

$$= \lim_{x \rightarrow 1} (x+1) \rightarrow 1+1$$

$$= 2$$

(i) $\lim_{x \rightarrow a} c = c$, where c is a constant

(ii) $\lim_{x \rightarrow a} x = a$

EXAMPLE 1 Using Theorem 2.2.1

(a) From Theorem 2.2.1(i),

$$\lim_{x \rightarrow 2} 10 = 10 \quad \text{and} \quad \lim_{x \rightarrow 6} \pi = \pi.$$

(b) From Theorem 2.1.1(ii),

$$\lim_{x \rightarrow 2} x = 2 \quad \text{and} \quad \lim_{x \rightarrow 0} x = 0. \quad \blacksquare$$

The limit of a constant multiple of a function f is the constant times the limit of f as x approaches a number a .

Theorem 2.2.2 Limit of a Constant Multiple

If c is a constant, then

$$\lim_{x \rightarrow a} cf(x) = c \lim_{x \rightarrow a} f(x).$$

We can now start using theorems in conjunction with each other.

EXAMPLE 2 Using Theorems 2.2.1 and 2.2.2

From Theorems 2.2.1 (ii) and 2.2.2,

(a) $\lim_{x \rightarrow 8} 5x = 5 \lim_{x \rightarrow 8} x = 5 \cdot 8 = 40$

(b) $\lim_{x \rightarrow -2} \left(-\frac{3}{2}x\right) = -\frac{3}{2} \lim_{x \rightarrow -2} x = \left(-\frac{3}{2}\right) \cdot (-2) = 3. \quad \blacksquare$

The next theorem is particularly important because it gives us a way of computing limits in an algebraic manner.

$$(4) \lim_{x \rightarrow 3} \frac{x^3 - 27}{x - 3}$$

$$= \frac{(3)^3 - 27}{3 - 3} = \frac{0}{0}$$

هذه الحالة - كل بطريقتين أو بالقياس، وهذه لقانون

قانون الفرق بين مكعبين

$$(a^3 - b^3) = (a - b)(a^2 + ab + b^2)$$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow 3} \left(\frac{x^3 - 27}{x - 3} \right) = \lim_{x \rightarrow 3} \left(\frac{(x-3)(x^2 + 3x + 9)}{(x-3)} \right)$$

$$= \lim_{x \rightarrow 3} (x^2 + 3x + 9)$$

$$= 3^2 + 3 \cdot (3) + 9 = 9 + 9 + 9 = \underline{27}$$

أو الطريقة الأخرى للمكعب حسب القانون $n=3, a=3$

$$\therefore \frac{x^3 - 27}{x - 3} = \frac{x^3 - 3^3}{x - 3} = \frac{x^n - a^n}{x - a}$$

$$\left[\lim_{x \rightarrow a} \frac{x^n - a^n}{x - a} = n a^{n-1} \right] \text{ ولقانون } //$$

$$\therefore \lim_{x \rightarrow 3} \left(\frac{x^3 - 27}{x - 3} \right) = \lim_{x \rightarrow 3} \left(\frac{x^3 - 3^3}{x - 3} \right)$$

$$= 3 \cdot 3^{3-1} = 3 \cdot 3^2 = 27$$

(5) $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x}$
 $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{1}{x} = \frac{1}{\infty} = 0$

Note
 $\frac{\text{أصغر}}{\infty} = 0$

قيمة ∞ عند
 الصفر، طبع، لفرع
 $\infty =$

6. $\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x}{7x+4} \right)$

$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x}{7x+4} \right) = \frac{\infty}{7 \cdot \infty + 4} = \frac{\infty}{\infty}$

∴ نقسم كل من البسط والمقام على (x) المرفوعة لأكبر أس في المقام

$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x}{7x+4} \right) = \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{\frac{x}{x}}{\frac{7x}{x} + \frac{4}{x}} \right)$

$= \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{7 + \frac{4}{\infty}} \right) = \frac{1}{7+0} = \frac{1}{7}$

7) $\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{5x+3}{2x^2-1} \right) \Rightarrow \lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{5x+3}{2x^2-1} \right) = \frac{5 \cdot \infty + 3}{2 \cdot \infty^2 - 1} = \frac{\infty}{\infty}$

∴ نقسم كل من البسط والمقام على (x) المرفوعة لأكبر أس في المقام

$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{5x+3}{2x^2-1} \right) = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{5x}{x^2} + \frac{3}{x^2}}{\frac{2x^2}{x^2} - \frac{1}{x^2}} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{\frac{5}{x} + \frac{3}{x^2}}{2 - \frac{1}{x^2}}$
 $= \frac{\frac{5}{\infty} + \frac{3}{\infty^2}}{2 - \frac{1}{\infty^2}} = \frac{0+0}{2-0} = 0$

8) $\lim_{x \rightarrow \infty} \sqrt{x^2+1}$

$\lim_{x \rightarrow \infty} \sqrt{\infty^2+1} = \infty$

∴ الغاية غير موجودة

Examples about Continuity

Ex if $f(x) = x^3 + 3$ continuity at $x=1$

Sol
 ∴ الدالة متعددة الحدود ∴ مجال الدالة (f) هو مجموعة
 الأعداد الحقيقية R وبالتالي $1 \in R$

الدالة معرفة

① ∴ $f(x) = x^2 + 3$

$f(1) = (1)^2 + 3 = 4 \in R$

② $\lim_{x \rightarrow 1} f(x) = \lim_{x \rightarrow 1} (x^2 + 3)$

$= (1)^2 + 3 = 1 + 3 = 4$

③ $f(1) = 4 = \lim_{x \rightarrow 1} (f(x) = x^2 + 3)$

∴ الدالة (f) مستمرة عند $x=1$

Ex $f(x) = \frac{x}{x+1}$

Sol

بما أن الدالة (f) كسرية ∴ مجال الدالة هو جميع
 الأعداد الحقيقية عدا التي تجعل المقام يساوي صفر.

في هذه الحالة يكون المقام صفرًا للصفر أي إذا كان $x+1=0$

إذا كان $x = -1$ ، لذلك مجال الدالة f $R \setminus \{-1\}$ وبالتالي

① ∴ $f(x) = \frac{x}{x+1} \rightarrow f(3) = \frac{3}{3+1} = \frac{4}{4}$ ∴ الدالة معرفة

② $\lim_{x \rightarrow 3} f(x) = \lim_{x \rightarrow 3} \frac{x}{x+1} = \frac{\lim_{x \rightarrow 3} (x)}{\lim_{x \rightarrow 3} (x+1)} = \frac{3}{3+1} = \frac{3}{4}$

∴ الغاية موجودة

③ $f(3) = \frac{3}{4} = \lim_{x \rightarrow 3} \left(\frac{x}{x+1} \right)$

∴ الدالة (f) مستمرة